

«НАРОДНОЕ ХРИСТИАНСТВО» КАК СОЦИОКУЛЬТУРНОЕ ЯВЛЕНИЕ

С. В. Грибова

кандидат исторических наук, доцент

Е. А. Дворак, студентка экономического
факультета, Беларусь, Брест, БрГТУ

Данная статья посвящена такому явлению, как «народное христианство». Термин «Народное христианство» на данный момент невозможно точно определить. В границах православной традиции «двоеверие» проявляется в уравнивании у народа некоторых языческих и христианских обычаев. Последствием двоеверия стало «народное христианство». В статье рассматриваются несколько мест «народного христианства», расположенных в Беларуси, Польше и Литве. На первый взгляд может показаться, что эти места являются кладбищами, однако к захоронениям они не и имеют никакого отношения.

Ключевые слова: народное христианство; православие; кресты; двоеверие; поверье; святое место.

Термин «Народное христианство» на данный момент очень сложно точно определить, оценить данное явление также невозможно. Ученые и религиозные деятели наталкиваются на множество проблем:

- дать точное определение этому термину;
- дать определение слову «народ» в этом словосочетании;
- возможно ли в принципе сочетать такие понятия как «народное» и «христианство».

Одна из святынь «народного православия», которая так и не получила широкой известности, находится в Каменецком районе Брестской области у д. Бушмичи. Это место известно в народе под названием «Грушка» (также встречаются варианты: «Под грушками», «Святая груша», «Грушевка»). На первый взгляд может показаться что «Грушка» является кладбищем. В реальности, это место не имеет никакого отношения к захоронениям. Данное святое место существует примерно с 1900 г.

Сохранилось несколько преданий о возникновении «Грушки». Согласно первому «как-то утром девочка-подросток Парасковья из семьи Павлючиков из деревни Бушмичи пасла на пригорке овец около большой разлапистой груши. Приближался полдень, на небе – ни одного облачка. Неожиданно под деревом появилась Божья Мать в образе женщины. Вокруг неё сияли солнечные лучи. Девочка заплакала и рассказала женщине про свою долю сироты. Божья Мать успокоила ребенка и сказала, что она будет здоровой и счастливой, после чего фигура исчезла. Люди поверили в рассказ сироты и стали считать это место святым. Проходили годы. Все события, которые там происходили, убедительно доказывали, что место это – святое и что там нужно молиться за здоровье близких» [1, с. 142–143]. Согласно второму преданию – Парасковья плохо видела. И Богородица, которая явилась девочке под грушей, не только успокоила её, но и исцелила.

Конечно, на основе таких данных сложно судить о том, насколько правдивы эти события. Но очевидно, что это поверье возникло в народной среде и представляло собой культовый объект «народного православия». К грушке потянулись паломники из ближайшей местности и более отдаленных окрестностей. При этом люди устанавливали здесь кресты.

В особую энергетику «Грушки» верят не только старики, но и молодёжь. Традиция продолжает жить, поэтому в 2008 г. это место было включено в список культурного нематериального наследия Республики Беларусь.

У «Грушки» появилась небольшая Успенская часовня, которую в 1942 г. возвели местные жители. Две третьих территории «святого места» (площадь которого составляла 0,5 га) было занято крестами. В докладе уполномоченного Совета по делам РПЦ Брестской области за 2-ой квартал 1953 г. сообщалось, что на момент 1953 года здесь находилось более двухсот крестов. На большинстве из них было написано «за здравие, благополучие и благоденствие в жизни». Все эти кресты датировались 1910–1953 годами [2, с. 18–19].

Успение Пресвятой Богородицы (15 (28) августа) было престольным праздником в Бушмичах, поэтому до 1950 г. к часовне из Верховичской церкви совершался крестный ход. Однако и после этого поток паломников не уменьшился. В отчётном докладе по Брестской области за 1960 г. говорится, что данное «святое место» было ликвидировано. Часовню разобрали, грушу выкорчевали, кресты сожгли. В документах Каменецкого райисполкома «Грушка» вновь упоминается в 1980 гг. Указано, что на этом месте посадили новую грушу, и здесь снова появились кресты «в память об умерших родственниках». В 1989 г. «Грушку» вновь ликвидировали [2, с. 18–19]. После распада СССР «святое место» возродилось. В настоящий момент это – ухоженная площадка, на которой отведено место для установки крестов, окруженная деревянным забором. Рядом с Грушкой поставили каплицу. Сейчас на пригорке стоит современная церковь – её возвели в 2010 г. [3].

Больше таких мест на территории Беларуси не выявлено. Выясняя причины возникновения такого удивительного места для установки крестов, мы обратились к примерам из истории соседних государств.

Грабарка – уникальное место на карте Подляшья (Польша), широко известное среди белорусов и поляков. Святая Гора православия пропитана и глубокой верой паломников, и их жизненной болью, которую они хотят исцелить здесь. Уже более 300 лет Грабарка является местом поклонения, чудес и исцелений.

Начало существования чудотворного холма Грабарка – время страшной чумы, охватившей в 1710 г. все Подляское воеводство. Огромную смертность тогда принесла инфекционная болезнь, с которой никто не мог справиться, – холера. Пока однажды ночью один старик не получил откровения во сне, по которому спасением должен был стать небольшой холм возле Семятичей (или Семятыче от польск. Siemiatycze). Первым чудом Грабарки стало спасение более десяти тысяч человек от чумы, когда поверженные в отчаяние и ужас верующие «послушались гласа Божия» и толпами двинулись к ближайшему холму. С глубокой верой и надеждой они несли в руках деревянные кресты. Усердно молясь, мылись в небольшом роднике у подножия холма. Так в этом месте после исцеления оказалось десять тысяч крестов, которые создают настоящий лабиринт [4].

На территории Грабарки также находятся три церкви и монастырь. Только одна из этих церквей доступна для посещения.

Самый большой праздник Грабарки – Преображение Господне, которое проходит 18–19 августа. Именно тогда на холме появляются новые кресты, на многих из которых написаны слова «Спаси и Сохрани», или «Ника» (Победительница). Каждый из этих крестов – это отдельная человеческая история, часто великая боль, иногда великая радость и благодарность, а иногда усердная просьба и молитва. Святая гора Грабарка – очень важная православная святыня в Польше [5].

В Литве святым местом паломничества католиков является Гора Крестов. Существует народное поверье: удача всегда будет сопутствовать тому, кто установит крест на этом святом месте. По примерным подсчётам на горе установлено около 100 тысяч крестов различных размеров, материалов и форм. По поверью – кресты оберегают от злых сил. Поводы для установки креста могут быть совершенно разные. Во время своего визита в Литву в 1993 г. Папа Римский Иоанн Павел II также установил крест на этом холме и дал отсюда благословение всем христианам. После этого Гора Крестов стала известна не только среди католиков, но и среди последователей других конфессий, что сделало гору популярным местом паломничества, а также привело к увеличению числа туристов со всего мира. В 2000 г. у подножия горы появился францисканский монастырь [6].

Некоторые учёные считают, что когда-то это место было местом поклонения языческим богам. Действительно, на многих крестах есть изображение солнца, что является скорее языческим символом, чем христианским. После раскопок в 1990-х гг. археологи пришли к выводу, что на этом месте располагалось древнее городище Кули XIV в., которое уничтожили рыцари Ливонского ордена в 1348 г. А те, кто отчаянно защищал замок на вершине холма, а также местное население были убиты. Предполагают, что именно после этого люди стали поклоняться этой горе, но более точных данных о возникновении самой Горы Крестов не выявлено [7].

Согласно другой версии Гора Крестов появилась гораздо позже, когда литовцы восстали против царской власти в XIX в. Восстание было жестоко подавлено, и на этом месте были установлены первые кресты. Позже на этом месте построили часовню, а количество крестов увеличивалось [7].

Есть ещё и другая легенда о возникновении этого места. У одного крестьянина тяжело заболела дочь. После многих безуспешных попыток излечить её, отец решил поставить крест на месте, про которое ходила молва, что оно обладало целительной силой. И чудо произошло – девочка поправилась. Эта новость разнеслась по окрестностям, и люди стали чаще приходить сюда и ставить кресты [7]. Существуют и другие предания.

С 1923 г. на Горе Крестов ежегодно организовывается крестный ход, совершается служба Святой Мессы и освещение крестов. Когда в Литве установилась советская власть, попытки снести гору участились. Несмотря на это, крестов становилось всё больше и больше. В постсоветское время Гора Крестов стала настоящим храмом под открытым небом. Люди посещают это место чтобы помолиться, поговорить с высшими силами, рассказать о своих проблемах или поблагодарить Бога за что-то.

В 2006 г. произошло несколько нашествий вандалов на Гору Крестов, после чего было принято решение об охране горы. Однако на данный момент она снова не охраняется. С точки зрения некоторых очевидцев, из-за всевозможных атрибутов типа валентинок, гномиков, ленточек с колокольчиками и прочего, неуместного для святого места, нет ощущения, что находишься на священной земле, объект больше похож на загадочный туристический аттракцион. Тем не менее, Гора Крестов является символом страдания, веры, терпимости и национального самосознания, а также мирным вызовом многочисленным притеснениям и преследованиям литовского народа. Многих это зрелище заставляет трепетать, некоторые испытывают страх и ужас, лишь немногие остаются равнодушными.

Таким образом, «народное христианство» является сложным социокультурным явлением. Его происхождение во многом связано с народными поверьями, существованием «двоеверия», т. е. сочетанием христианской традиции с языческими пережитками.

Список источников и литературы

1. Забытых таямніцаў чар : Легенды, паданні, аповесці ваколiц Белавежскай пушчы / Пад рэд. Н. Герасiмюк. – Гайнаўка, 2006. – 167 с.
2. Гайдучик, В. Белорусская «Грабарка» : святое место Каменецкого района / В. Гайдучик // Аномалия. – 2010. – № 4. – С. 18–21.
3. Более ста лет верующие съезжаются в Каменецкий район к урочищу Грушки. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://news.sb.by/articles/bolee-sta-let-veruyushchie-sezzhayutsya-v-kamenetskiy-rayon-k-urochishchu-grushka.html>. – Дата доступа : 14.11.2022.
4. Grabarka – święta gora prawosławia. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.aktyniwpodrozy.pl/grabarka/> – Дата доступа : 14.11.2022
5. Święta Gora Grabarka. Co zobaczyc w sercu polskiego prawosławia [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://podroze.onet.pl/ciekawe/swieta-gora-grabarka-atrakcje-zabytki-ciekawe-miejsca-co-zobaczyc/n27tsf4>. – Дата доступа : 14.11.2022.
6. Гора крестов в Литве. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://wikiway.com/lithuania/gora-krestov-v-litve/>. – Дата доступа : 14.11.2022.
7. Гара Крыжоў (Лiтва): мiстыка i анамалiя // UNANSEA [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://be.unansea.com/%D0%B3%D0%B0%D1%80%D0%B0-%D0%BA%D1%80%D1%8B%D0%B6%D0%BE%D1%9E-%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B2%D0%B0-%D0%BC%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8B%D0%BA%D0%B0-%D1%96-%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D0%BB%D1%96%D1%96/>. – Дата доступа : 14.11.2022.